

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Szebenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztőért felelős:
GYZ. DR. KISS PÁLÉ.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:

Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDEKEN:

Fél évre 14 korona | Egy óra 2

Csapatunk óriási hadizsákmá-
nya a toboli hidfő elfoglalása

alkalmával

130 tisztet, 9500 főnyi légénységet
elfogtunk, 15 ágyut, 150 géppuskát
és aknavetőt zsákmányoltunk

BUDAPEST, április 6

Keleti harctér:

A toboli Stochod hidfőnek tegnapelőtt jelentett elfoglalása alkalmával 130 tisztet, több mint 9500 főnyi légénységet elfogtunk, 15 ágyut, mintegy 150 géppuskát és aknavetőt és nagytömegű hadiszert zsákmányoltunk.

Tegnap sok helyen élénk ágyuharc és nagyon serény repülőtevékenység folyt.

A keletgalíciai arcvonalon egyik repülőnk lelőtt egy ellenséges repülőgépet.

A Narajowka mentén az oroszoknak azt a kísérletét, hogy egy aknarobbantás után megtámadjanak bennünket, csirájában elfojtottuk.

Olasz hadszíntér:

A helyzet változatlan.

Délkeleti hadszíntér:

Semmi lényeges esemény nem történt.

Höfer altábornagy,
a vezérkari főnök helyettese.

A fölmentések revizioja

Saurmay Sándor honvédelmi miniszter a fölmentések reviziojára vonatkozólag terjedelmes értesítést küldött a főispánokhoz. A leiratban kifejezi a honvédelmi miniszter, hogy a háború hvesse tartama és a hadrakelt sereg veszteségeinek pótlásáról a őre való gondoskodás megköveteli a katonai fölmentések alapos revizioját. Tetemesen előkezesni kell a fölmentettek számát. A hadsereg elsőrendű érdek, hogy el-sorban, a fiatalabb arcvonalzolgá-laira alkalmas egyének kerülje-nek a frontra.

Az illetékes hatóságoknak össze kell állítani a fölmentettek névjegysékeit. Valamennyi névjegy-séket a főispánok véleményesé-sével, legkésőbb június 26-ig föl kell terjesztetni a honvédelmi miniszterhez. Mindenelőtt olyan fölmentettek bevonulására van szükség, akiket asztán nem kell pótolni. Szükség esetén azonban a katonai igazgatás segédszolgá-latosai vagy őrszolgálatossal pótolni fogja az arcvonalzolgálatra alkalmas fölmentetteket. A föl-mentések csak annak maradhat ér-vényben továbbra is, aki föltétle-nül nélkülözhetetlen és pótolha-tatlan. A frontszolgálatra nem al-kalmas fölmentettek meghagyandók polgári foglalkozásukban. A mint egy népfelkelésre kötelezett fölmentése hatályát veszti, az il-lető azonnal bevonulni tartozik. Újabb fölmentési kérvény esetén a fölmentés elintézését semmi-estre sem várhatja be polgári foglalkozásában. A fölmentéseket a revizio ideje alatt és meg az elintézés után is a honvédelmi minisztériumban működő vegyes felülvizsgáló bizottság fogja ellen-szerezni. A miniszter figyelmezteti a hatóságokat, hogy a fölmentési ügyekben való véleményeséseknél a legszigorubb tárgyilagossággal járjanak el és az adatok valódi-ságáért minden esetben felelőssé teszi az illető hatóságot. A föl-mentettek összeírása legkésőbb megkezdődik.

Új rendelet az ardrágitókról.

Készül a rendelet, amely végre meg fogja valósítani minden embernek, minden ki-uzsorázott, ardrágitásokkal tönkre tett és kiszípolozott embernek azt a régi óhaját, hogy a hatósági ellenőrzés ne csak az élelmicikkekre, hanem általában az összes közszük-ségleti cikkekre is kiterjedjen.

A rendelettervezetet több ülésben tárgyalta az Országos Közéletmezesi Tanács ipari albizottsága és végül elfogadta a tervet, amelynek első fejezete az iparigazolványok re-viziojáról intézkedik és külön hatósági engedélyhez köt min-den olyan iparigazolványt, mely élelmicikkekkel és közszükség-leti cikkekkkel való kereske-désre vonatkozik.

A második fejezet az áru-felhalmozás megakadályozá-sáról intézkedik és elrendeli a kötelező készletbejelentést, va-lamint az illegitim készletek hatósági igénybevételeit.

A harmadik fejezet az áru-lombardot szabályozza. Min-den raktár és szállító köteles lesz bizonyos időközönként a nála levő készleteket bejelenteni.

A negyedik fejezet intézke-dik az árvizsgáló bizottságok megszervezéséről.

Az ötödik fejezet a sajtóról rendelkezik. Minden olyan új-sághirdetésben, vagy egyéb reklámban, amelyben közszük-ségleti cikkeket hirdetnek, fel-kell tüntetni a hirdető nevét és lakóhelyét. Ilyen hirdetésekben valótlán adatok közlé-tétele, akár az áru minőségére, akár az áru mennyiségére vo-natkozik, szigorú büntetés alá esik.

Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságban
kaphatók F. Allagi-égné

A hatodik fejezet a büntető rendelkezéseket tartalmazza és egy fontos mondatban csúcsosodik ki: Minden üzleti tevékenységbe ütköző cselekmény,

amely az éru indokolatlan drágulását idézi elő, szigorúan büntetendő. A rendelet a legközelebbi napokban fog megjelenni.

Az orosz szociálisták és a béke.

Németország nem támad az orosz fronton. — Elcsapják a diplomatáikat.

A birodalmi kancellár beszédét leközlük az orosz lapok. A legtöbb ujság nem fűz kommentárt Bethann beszédéhez, aminek magyarázataképp meg kell jegyeznünk, hogy az orosz lapok ma is cenzura alatt állnak. A szociáldemokrata két vezető közlönye azonban felszólítja a kancellárt és a német kormányt, hogy békeszeretetről tanúságot teendő, tegyen konkrét békeajánlatot.

Ez óriási haladás. Ha az orosz forradalmárok végre meg fognak tisztálkodni attól a babonától és attól az előítéllettől amit Anglia harmadfél éven át beléjük szuggerált, ha a nagy orosz nép végre békülni lesz hajlandó velünk, csak akkor következett be Oroszországban igazán a lelkek felszabadulása.

A kancellár beszédével és egy orosz külső béke eshetőségével foglalkoznak a többi entente lapok is amelyek közül többen azt az állítólagos értesülésüket közlik, hogy Németország az orosz köztársaságnak hajlandó volna visszaadni Lengyelországot s a balti tartományokat, mert hiszen a szabad Oroszországgal szemben Németország már nem lép fel mint szabadító és a hódított tartományok megtartásának az orosz forradalom kitörése óta nem volna erkölcsi jogosultsága. Kétségtelen, hogy Németország a legméltányosabb békeajánlatba fog belépni,

mert Németországot nem vezérlik hódító vágyak, egy önvédelmi háborúban akarja csak megállni helyét.

Hogy a német kormányt az orosz néppel szemben, nem vezeti ellenséges érzület, azt tanúsítja az a berlini távirat is, amelyet nálunk a kormány felhívatos könyomatos közzévitelt és amely kijelenti hogy a német kormány nemcsak hogy Oroszország belső ügyeibe nem akar beavatkozni hanem ez idő szerint támadásra se gondol az orosz fronton.

Ez valóban így is van. Viszont, ha a német nép nem óhajt beavatkozni Oroszország belső ügyeibe, akkor az orosz szociálistáknak is repektáinok kell Németország mai átalakítását, darabokra kell szakítaniok a német abszolutizmusról szóló entente-legendákat és békét kell kötöniök azzal a német birodalommal, amely ma ténylegesen megvan.

Branting svéd szociálista vezér különös megbízatással Pétervárra utazott. Hír szerint a háború és a béke kérdésével összefüggő elsőrangú misszió viszi a híres szociálista vezért Pétervárra. A béke ügyére nézve döntően fontos az is, hogy az új orosz kormány kicseréli a régi nagyköveteiket, az Izvolzki iskolájából való háborús uszítókat. A legfontosabb végül ez az orosz hadsereg titkos szavazás útján fog dönteni

a béke és a háború kérdésében.

Ez a lényeges. E pusztulnak a háborút kavaráó frakciók és plaszttronos diplomaták, de szavazatauk lesz azoknak, a kik már harmadfél esztendőnél hosszabb idő óta beteltek a lövészárkok minden szenvedésével és embertelenségével.

A Petit Parisiennek jelentik Pétervárról, hogy az ideiglenes kormány már kinevezte az új nagyköveteiket, akik a dár által kinevezetteket felváltják. A kinevezések közzétételét még halasztják, mivel Szaszonov még nem határozta el hogy elvállalja-e a londoni nagykövetségi állást, vagy pedig Oroszországban marad.

A Times odesszai tudósítója jelenti március 28-iki kezeletel hogy a forradalmi mozgalom nyugodtan és vérontás nélkül terjed Dél Oroszországban.

Odesszában minden összeközös nékülkül pártot a hadsereg és a nép az új kormányhoz. A kormányzót meghagyták hivatalában, a polgármestert azonban a forradalomnak egy megbízható híve váltotta fel.

NAPI HIREK

— Cipőközpont. A hivatalos lap mai száma rendeletet közöl egy Cipőközpont alakításáról amelyben a cipőgyári vállalatok, kereskedők, fogvasztók, a kereskedelmi minisztérium, továbbá az Országos közéletmezési Hivatal és a horvát bán küldik ki képviselőiket. A központ célja a cipőáraknak a közéletmezést biztosító forgalomba hozatala. Mindezen egyének, cégek, a kik elidegerítés céljából cipőárakat készítenek, raktáron tartanak, vagy vámkülföldről behoznak, kötelesek készleteiket bejelenteni a Cipőközpontnál, az a kézműiparos azonban, akinek raktárában csak megrendelésre készített cipőárak vannak bejelentésre kötelezve nincsen. A rendelet életbelépése után vámiülföldről behozott cipőárak zár alá

vételnek és birókosa kötelesek ezt azonnal a Cipőközpontnak felszámolni. A rendelet ellen vétők kihágást követnek el és súlyos büntetés alá esnek.

— Állami mérek állandó tartására kiadása. A fődmivvelésügyi minisztérium lötenyésztesztési osztálya értesíti a gazdákat, hogy szakközvegi úján tárgyalásokat szándékozik megindítani oly irányban, hogy mindenekelőtt a Nónius tájfajta tenyésztesztések környezetében, az állami fedezőmének, amint ez már eddig is a hidegvérű méneknel gyakorlatban van, arra vállalkozó közvegeknek mint erkölcsi teszteteknek, avagy gazdasági vagy ipari egyesületeknek, végül pedig minden tekintetben megbízható birtokosoknak bizonyos, előre megszabott feltételek mellett tartásra és megfelelő kihasználásra állandóan, tehát nem csupán a fedeztetési időnyre kiadassanak. A tartásra kiadandó állami ménekkel teendő kísérleteknek természetesen összefüggő, nagyobb területeteken, egyes vidékeken, esetleg egymással határos vármegyékben kell megörténniök. Egyelőre csak a Nónius-fajta ménekkel szervezeti tájfajtaékná es ilyen tenyészirányt követő kísérletekben fognak kísérleteket tenni.

— A cukor ára Makón. A polgármester a következőket közli a cukor áráról: Közhírré tesszem, hogy f. évi április hó 1-től kezdve az 1102 számú kormányrendelet értelmében a cukor ára métermázsáéknént 25 korona 50 fillérrel emeltetett. Kicsinyben a cukor ára különként 1 koroná 62 fillér. Az izraeliták husvéti e korja 1 K 80 fillérbe kerül különként. Felhívattanak tehát a kereskedők, hogy a raktárszámláikat úján métermázsáéknént 35 korona 50 fillért a cukorárponthoz azonnal kiadják be.

— János vitéz. A legszebb magyar darab az Uránia husvéti szenzációja. Nem kell különösebben dicsérniük, ismeri mindenki ezt a bajosan gyönyörű darabot, mely elringat a legszebb mesevilágba. Az Uránia minden vidéki mozi megelözve mutatja be Makón a nagyszerű darabot, amelynek megnézését ne mulassza el senki. Az ifjúságnak s a gyermekeknek is szerezzük meg azt a pompás husvéti örömet, hogy elvisszük őket az Uránia színházba s gyönyörködjenek a nagyszerű látványosságokban menő film érdekességein. A nagyszerű darabot, a „János vitéz” örök szép dallamai fogják kísérrni. Ennél kedvesebb husvéti szenzációja nem is lehetett volna a mozinak.

Ertesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-sorok, szájpadiás nélküli, aranyból, platínából

fogtömések

ezüst amalgamból és a fog színével azonos porcelánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehérítését és hibás fogszorok átalakítását elvégelem. 25 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szaktudásomat a nagyérdemű közönség bízott figyelmébe ajánljam.

Teljes tiszteltetéssel:

Seress György

vizsgázott fogtechnika, Uziatca, Böhm-féle ház, Makón

Lapkihordók felvételnek a kiadóhivatalban.

A város közelében

I kat. hold föld

kerestetik kukorica termés alá. Cím a kiadóhivatalban.

Rákyay Ferenc

indítja, hogy nála állandóan aranke-mentes

heremagot

lehet kapni, egy kicsinyben, mint nagyban. Érkezni lehet Váradi-utcai von déglőjében,

Marhabört,

lábört, juhört, nyulört, bárányört, csikóört és mindenfajta bőröket és gyapjút, a legmagasabb napi árban veszek

Löwenstein Ármin

Deák Ferenc- u 48 szám. Facska bormérés mellett.

Jó házból való

fiu tanulónak

felvétetik a

Makói Függet-

len Ujság

nyomdájában

Disztemeikezési vállalat.	
KISS KÁROLY	
disztemeikezési vállalata.	
Makó	Fótör
<p>Temetések rendezését a legegyszerűbbtől a legpompásabb kivitelig pontosan és jutányos áron végez. Ravatalozások pompás elrendezése! Érc és fakoporsó raktár!</p> <p>Gyász esetekben tessék teljes bizalommal fenti céghez fordulni.</p>	
Pontos kiszolgálás.	

Makói Független Ujság

nyomdai műintézete

Nyomtatványok gyors és pontos elkészítése

Telefon szám 124.